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赵迎新：大家好。陈大志先生的作品有一种个性的艺术表达方式，那么有这种中国水墨这样一种意境，还有光影的表达，我想这种表达方式和这种艺术创作我们也希望他能够听听专家对于整个他的作品，包括这种风格，还有包括摄影与绘画的关系，包括如何运用我们摄影来传承我们的一些传统中国文化的一种传承这样一个话题，我们也想听听各位专家的意见。

    那么下面我想我们把时间都留给各位专家，我想先请我们德高望重的陶咏白老师，陶咏白老师是中国艺术研究院的研究员，也是在艺术评论家，在业内也是非常有声望的，我们先请陶老师来给我们发言，谢谢。

    陶咏白：不好意思，我就是抱着学习来的，对摄影不通。 当时我在电脑上看到陈大志的作品，我想这个人一定是个老头，一定是个香港的，台湾的，就是给我留下这个印象。所以我今天有好几个惊喜。一看这么年轻，40来岁，而且作品这么成熟，而且才知道他是搞理工的，是个票友，竟然是如此专业，所以挺惊喜的。他的画一进展览馆，就看到一江山水，我想这不就是水墨吗，一点摄影感觉都没有，所以我很怀疑，当时很怀疑，我想他肯定是摄影以后加笔墨，结果我看还不是，还真是搞摄影的技巧。

    还有我发现一个惊喜，我终于看到了我们古人多么的厉害，在摄影机下面看到的画中国的画点，皴法，在摄影机放大以后还真是那么回事，我们古人没有摄影机，他们就由自己的那种灵性感觉画出各种各样的画法，我这次来了以后觉得收获非常大，开了眼界，非常感谢。

    那么我是搞绘画评论的，所以对摄影我评论不出什么，因为我就觉得同样是个视觉艺术，是姐妹艺术，摄影跟绘画是姐妹艺术，都是舶来品，都是从国外来的，中国油画从大概是，到中国来已经500多年，一般来说明朝利玛窦带着圣母像过来了，其实在他之前已经有一些洋人到中国来，一些传教士到中国来，在门板上画了许多油画，应该是更早一些。我看大志的画我就觉得那么文气，为什么我有这个印象，太文了，文人画，就是完全是过去文人画的一种传统，所以我就觉得一定是一位老先生，没想到这么年轻。那个时候这个洋人画的跟真人一模一样，画的跟真的一样，可是非常的逼真，不露画笔，就是太匠气了，不露画笔，所以这个观念一直延续到现在。
    但是因为摄影的发明，使我们这个绘画的道路改道了， 就是从19世纪以后开始绘画不断的向现代发展，从印象派以后，印象有光，照相机也有光，印象派是把色彩分解用在画布上，照相是真正的还原真实，这样发展各种各样的，表现主义，立体派，抽象派等等。

    所以我们现在肯定绘画，作为我来讲，我一看到画画太像照片，太客观，你主观怎么理解的，有的时候画画，你看到很多知名的画家画的那个人非常的细腻，非常的好，非常的漂亮，可是你看他没有精神，所以这个绘画要活，人的生命要表现出来。艺术必须是你手工跟自己的内心揉在一起画出来的东西才是艺术。

    所以现在很多绘画，我们中国出现了油画的意象油画，那就是围绕老祖宗的写意精神，似与不似之间，这个东西画出来的人、物， 更强调神似胜于形似， 这才跟西方一些绘画拉开了距离，今天的意象油画基本我们画家走这样的方向。 我们中国人思维方法等等方面也不可能绝对走向抽象，因为我们是象形文字，不像西方ABCD完全是抽象的一些东西，所以我们从语言出发，我们也不可能是太抽象。

    从大志摄影当中我觉得是向绘画靠拢，他是向艺术发展，追求艺术化，看他的作品我就想起我小时候看郎静山的作品，在我心里很崇高，他的作品就向水墨靠拢，开辟一条中国自己的路，我觉得大志黑白摄影是沿着郎静山的路走过来，他完全是有自己现代的一种手法， 加入他新的对时代，对社会，对人生等等的看法才出来的照片，说老实话我很怀念过去的黑白照片，感觉有很多的想象空间 。就像我到桂林去，我在照片上看这个桂林漂亮，阴雨蒙蒙，虚虚乎乎，神秘得很，我到桂林大白天一看，这桂林那么难看，很难看，也没有青山绿水的感觉，所以一览无余很难有艺术的感觉。

    我说大志作品是用追光逐影的镜头显现了有情有调的生命乐章，这种情调妙在黑白两个颜色，充分表现了中国人内涵，含蓄内在的性格特征，中国人是这样的，比较内涵，他这个黑白两色可以把这个包罗万象的五颜六色包在里面。所以中国水墨画就是黑白两色，这种概念化的色彩也代表中国人的深层的心理， 避开了客观的对象的变化的描写，采取的一种比较相对永恒和稳定的色彩观念，这是黑白的色彩。所以代替了色彩，用这种色彩代替了平时我们看到的色彩。 而变成黑白以后就带着自己心里的文化素质，文化素养，是信念也表现出来了。

    所以这不是一种光摆脱色彩的过程，而是中国的哲学，生命精神在绘画理论当中不断深化的过程，形成了东方的水墨精神。老庄就是反对很花哨的色彩追求，讲究朴素的美，老子说五色令人眼盲，眼睛看不见了，孔子说的是要会视后素，画的素的，很素雅出来，这都是跟我们水墨画的产生了深刻的影响。黑和白，阴和阳的相合的过程，也是在合的融入当中，一些对立的色彩进行调和，这个也就是中国哲学最高一种原则。我觉得大志选用黑白这样一个我说的水墨精神，黑白这样一个精神来表现他的摄影，有他自己本身的原因，从老庄理论来讲也真正是中国的文化的一个渊源。

    所以在这样进行下来，形成一种神秘的一种深层的清秀的黑白之美，展现宁静纯粹的大自然， 表现一种沉静的精神世界 ，就成为一种更深邃的一种超然于自然之上的精神的存在，超越了这个世界。所以我觉得水墨精神就是以黑白阴阳调和的原则上创造一个纯粹的精神世界，包容了一切，具有强大的力量。

所以我觉得今天看大志这些作品，使我得益不少，我觉得他是在一个新的时代，新的技法等等，使中国这个水墨精神的黑白摄影进到个新的层次，表现中国水墨精神这么一个摄影作品是中国的，所以在这个世界多元文化中间希望大志能不断努力确立我们中国摄影的地位，谢谢。


    陈长芬：我进了美术馆这个殿堂里面，请允许我当一回艺术家。 如果我们站在一个艺术范围上，站在平台上很多事情都是包容，这是我的第一个感觉。从这个角度出发看大志的作品，我体会到， 一个是中国精神，第二个就是给我们一个清醒的，非常平和的一种意境。那么看大志的作品以后我觉得能感受到，给我一个非常平和的心态。

    那么首先我们谈到一个，我今天看到他的所有作品非常平和，其实他取的一些素材都是很平淡，没有特别的光线，没有特别的早晚，没有特别的色彩，没有特别丰富什么东西都不要，一个非常平和的心态，抓起我们心灵里的那些东西，我认为这是艺术的素质，艺术的语言已经基本存在。至于怎么表达，怎么呈现，用什么材质，用什么电脑，用什么软件那是第二个问题，是表达的方式，表达方式我们说几天的我们的艺术已经很广阔了，海阔天空，你想怎么做怎么做，所以我觉得大志的作品我觉得不要把他放在一个摄影的角度上，应该把他放开，放在一个摄影艺术，或者艺术摄影这个角度来看，看是不是对他的未来，对于他作品的走向我想可能会好一些。 所以我把大志的作品放在当代艺术，不是放在传统意义上的，为什么？因为在当代艺术里面很重要的一条一个是颠覆，颠覆传统，颠覆你的光线，颠覆你的色彩，颠覆你的构图，颠覆你的线条，不要线条，那么这一点就是甚至有的不要层次，这都是一种颠覆性的。

    说大志的作品要想有更大的深度，离开我们这个圈子里头应该也学术，这个学术从哪而来？不是照搬我们水墨画，不是照搬我们油画，也不是照搬摄影作品，应该有现代重新建立中国当代，包括中国元素，中国精神，中国美学，中国哲学这一连串东西打包在一起，捆绑在一起来谈。我们今天中国的摄影作品需要在国际这个平台上有话语权的，我认为这是一个我们的难度，如果今天没有这种学术，没有这种学术作后盾，没有权威，没有权威的媒体，没有传播性都没有用，我们沟通不了。 如果谈到艺术里面讲中国文化，讲中国的美学，讲中国的美学哲理等等，我认为今天我们要做的工作很多。

    最后一句话，一个意思，我希望不要把大志的作品和中国的书法，中国的绘画，中国的水墨混为一谈，一谈像某某国画，像原代的，像隋唐的，如果这样我们摄影是很悲哀的，因为我们摄影包含很多科技在里面，有现代艺术，有时代风貌，这些东西今天怎么把握，我们做摄影，我们艺术家应该考虑这些问题，所以说我们有个很大的误区，我为什么讲话躲躲闪闪，我想讲一句话，过去很多人讲话这照片像油画，这幅作品像水墨画，完了，摄影白干了，谢谢。

    赵迎新：我觉得每一个作品它作为摄影还是绘画，作为艺术作品来讲，我觉得这种个性的表达是，强烈的个性表达我觉得是非常重要的，每个人和每个人的作品都有自己的表达方式和他都有自己的这样的对于他的这种精神，包括他的一种哲学思想一种表达，我觉得这个也是很重要的。

    李元：首先我要感谢这次中国摄影出版社跟数码摄影杂志社邀我到这来。而今天我看到了陈大志老师的作品，刚才陈长芬老师我们也是多年在一起了，我们也有很多的沟通，我也很同意他很多的话题，那么刚才陶咏白老师，她又从传统上来讲了。那么现在我想讲的是， 从数码摄影发展以来，今天摄影可以说是最广泛应用的，每一个人都会拍照，不用相机就可以拍照，什么东西都可以拍，什么东西都可以做， 也正因为这样每一个人可以有不同的画展，有不同的想法，陈大志老师这些作品不仅仅是表现出他对于摄影的新的一种做法，也同时也说明了，摄影本身还是有很多发展的余地，并不仅限于大家目前所接受的而已。

    对我来说，我个人觉得摄影一个最特殊的一点，跟其他媒体来说最不同的一个地方就是摄影的纪实性，那么纪实是不是一个就是记录，那么这个问题我就想跟摄影的题材有很大的关系，你假如说拍人物的话，一个人物脸色，他的表情就是这张照片的故事，可是风光摄影你去看真正说起来，风光摄影应该是远超于记录，什么道理？我们可以看到从李白到毛主席，他们的诗词，以至于朱自清写的荷塘月色这些都是实际的景色，可是实际的景色可以有更深的体会。在这一点上来说我们摄影的人应该要更多的追求，原因是什么？刚才也谈到了，虽然说油画传到中国已经500年了，可是也说到了西方人对于绘画也好，一直到后来现代派的以前，西方人视觉的媒体都是一个记录，可是在中国文化里面，这个绝对不仅仅只是个记录。正因为这样子，所以我觉得我们必须要把这个摄影发展成中国文化的一部分的话，虽然发明在西方，而且发展在西方，我们必定要了解它跟中国文化的接轨。那么刚才也谈到了，现在事实上刚才讲到陈大志老师的作品到法国去，法国人也接受了，其实跟国际接轨是经济上的接轨，而不是文化上的一种求一个共同性。真正再说远一点，八卦虽然说天地山水是风光摄影的题材，八卦还有风雷水火，这表现的是动态，这个在陈大志作品里面也表现出来这一点，所以因为有动态的关系，才会使得风光摄影的含义绝不仅仅只是记录而已，这一点是我们需要了解的。

    那么在这种情形之下，如果能够做到更精确，其实我们也可以看到，中国画很多人讲八大山人的画就是今天的超时代的现代主义的画，他的作品并不是说就是题材来解释的东西，所以这种事情在中国文化有这么深的这种情景，我觉得我们就是需要要考虑到。中国人讲意境，什么叫意境？中国的意境就是说一张照片，对它的理解有更深的情感。随着数码的发展， 我也觉得很高兴看到中国摄影出版社这次能够支持这方面。因为在过去中国，郎其山作品被人骂的一塌糊涂，原因就是觉得他不够纪实，其实就是说纪实并不表示记录，特别是在风光摄影方面来说。拍摄风光照片不仅仅是一个景色的记录，因为跟景色记录有一个最大的一个差异，就是说照片是有画框的，不管多大总是有画框，可是景色是没有画框的，如何要把一个有画框的画面能够表达出一个感受来，这个是一个最重要的一种追求，这也就是说从构图也好，从各方面的这种现实追求，让人家觉得这个里头你看到了就有一个感觉 。说我想最重要的一点，就是今天这个作品，陈大志的作品就说明了他把中国文化带进了摄影作品，不管说他的作品怎么样，纪实到什么程度。国外人对于中国文化的确是随着中国的进步也希望对中国文化有更深的了解，所以我觉得今天中国的摄影界应该是从这方面来找寻，不管它是一个纪实的表现也好，是色彩的表现也好，或者是任何其他的数码的描写也好，更重要就是要把中国文化的内涵表达出来。

    李少白：陈大志作品我以前没看过，今天我看了他的展览，看了他的画册我想举音乐上的例子来说，比如说一首本贝多芬的曲子，或者肖邦的曲子，乐谱没有改，不同的演奏家表现出来还是不一样，唱歌也是，青藏高原李娜唱，或者韩红唱还是有区别，我就觉得陈大志在他那个，如果用音乐打个比方来说，我觉得陈大志让我看到从乐谱来说没有多大改动，没有说新曲子，但是唱法不一样，他的表现不一样。陈大志他自己给自己定位，墨影画韵。 我觉得不管是画还是摄影，都是一种视觉艺术，平面视觉艺术，我觉得不管像画也罢，或者画像照片也罢， 就是他整个在艺术上的表达，他下了工夫的，考虑到比如说墨，墨影，听，动，还有分布。陈大志这个作品对我来说也有一个启发，就是说艺术，我过去更多往艺方面去，术不太重视，我也轻视了，但是现在我觉得不能轻视，这个术也有无限的，刚才有人问我，怎么弄的什么什么，做后期没有，问我这些问题，我觉得这个没必要研究这个问题，后期做也好，没做也好，总而言之那个过程干好事就得，别问干什么什么， 但是他是在表现上下工夫了。亚当斯的作品我在没有看过亚当斯展览之前，我觉得亚当斯作品一般，因为我觉得亚当斯作品没有什么特别让你觉得新鲜的地方，但是在美术馆那次，就这个美术馆我看的时候，非常震撼，他把技术美发挥到极至，一块石头，你看画册就一块石头，到跟前拍张照片就不一样，所以技术我认为摄影的技术在不断的往前发展，技术上也很重要。刚才听到李元跟陈长芬老师讲话对我有一些启发，我就觉得第一，他是画意，第二，他用摄影表达画意，而且工夫下在影像上，我个人认为还是很成功的，也对我有启发，以后我也得好好的对科技重视。

    王建军：接到参加座谈会这个通知很仓促，原来我也不认识大志先生，也没听说过他的摄影表现，刚才听了各位老师和专家的一些发言，我有个想法，就是我们在讨论大志先生的作品的时候，不要就摄影来谈摄影，老是离不开摄影，陈老师说的一句话非常好，从文化这个角度来谈是否思路就会更开一些，今天熊伟先生发言我觉得很感动，因为他了解他，我觉得这才是最真实的发言，不是拿着稿子念半天，说来说去还在纠结技术，还在纠结绘画与摄影，没有任何意义，这是我的感觉。

    实际上我对于摄影的理解，摄影所反应的是自己个人的一种感受和感悟，因为我也从一个爱好者，80年代李元老师认识的时候，我对摄影突然感兴趣，到后来陈老师的“日月”、“长城”对我影响非常大。我原来文章写到，我是看着陈老师的“日月”，“听着”于云天老师的“钟声”，走入了摄影世界。 今天参加这个会我觉得确实对我来说也有一个思考的过程，今天我在会场上，不光在会场上，下面讨论时候很多人问有没有后期，有的还在技术层面纠结，我觉得这个没太多的意思，数字影像的进步刚才已经谈到了，任何一个人都可以拍片子，尤其你看摄影那种泛滥，比赛的这种不断的翻新，弄来弄去还是在摄影中转圈，今天看到的是一个非常有成熟的、有思想的这种艺术家和摄影师的那种感悟。今天也谈到一些技术上的，就是说国画中间的一些技术上的东西，比如笔触、泼墨等等，我觉得这都是技法，真的是个技法，真正这个作品能给你带来的是你的个性、你的思想、你对自然这种理解。为什么陈老师经常挂的一句话，我不是摄影家，我是艺术家，实际上他给我们揭示的，所提醒的，我们都不要站在摄影这两个字眼上审视你的拍摄对象，这很容易走死。前些年我走遍中国西部，我用6年时间走遍了美国西部，我把东方哲学和西方哲学不同的哲学观对待自然的这种理解进行了整合和融合，再回过头来再看我们中国的时候，眼光是不一样的。当然，我对大志的作品也有一些看法，很多东西和别人种东西，你说完全区分开了我觉得还没有，还没有形成自己的个性 。

    赵迎新：谢谢王建军老师，因为刚才大家谈到了我们可能有的时候不能就摄影论摄影，所以今天其实我们也请到一个著名的纪录片导演，张克明先生，他原来在NHK做过多非常有名在世界上很有影响的纪录大片，我也希望张克明先生以国际视野和其他领域视野谈谈他的看法，谢谢。

    张克明：谢谢，过奖，首先很感谢今天有这么一个机会。我是一个纪录片导演一直拍自然纪录片，但是我在日本是学广告摄影，从广告摄影转为纪录片导演，在自然界拍东西包括心态，包括你创作的整体的思路肯定跟自然有很多关联的，今天我看陈大志先生的作品感触还蛮多的，刚才几位老师都谈的很好，都讲到了，我讲几点感性的认识。

    首先我今天看完之后感触很多，有几幅作品我真的很喜欢，后来我也想为什么我会喜欢这个作品，当然追本溯源，我肯定考虑本质的东西。今天这个展览名字叫墨影，我们也看到这个作品的特点，虽然是摄影作品但是有点像水墨画。我简单讲一下水墨，水墨都知道，我们都是说在古代中国文人抒发情绪的时候，或者表达思想时候用水墨画是一种比较好的方法方式，水墨画它是用水调配这个墨，有浓墨跟淡墨画一个物像或者心里想表达的内容，当然这个墨晕开的时候，有一点意思是什么，这个说不清楚的地方，我们用意境来总结它，为什么说到这？因为今天下午来的时候看展我们几位也在讨论这个事情，陈大志先生作品这个细节说这个没有晕开，不像水墨画，我针对这点反而这个地方最让我自己喜欢，就是看他作品就是有一个比较相对来说比较准确的融合，融合水墨跟摄影的这两个不同表现方法的优点。水墨画当然是黑白灰来表现物像，有几个具体作品，比如我举一个例子，有一个叫竹影，就是一个竹子后面有一个山石的，摄影表现它的细节，就是用那个水墨可能没有摄影这个手段做得好，然后还有能表现光影部分，在一个作品当中能看到水墨跟摄影的两个不同手段的那种最好的那个融合，特别触动我，就是我感到了在他作品当中，陈大志先生很准确的捕捉到了那个物像本质的东西，可能是这一点，我一直想这个事情，很触动我，就是他抓住事物本质东西抓的特别好，让我去思考一些事情。我在拍纪录片的时候，早期主要用影像很美表现它，但是做着做着，到后来做了十多年、二十年下来之后，我现在也在找一种能不能用你的影像表现一个事物本质的东西，能很准确抓到它，捕捉到它。其实特别难，我知道，但是今天我在他的好多幅作品上面我看到这种东西，也触动了我，我今天想讲就是这些东西，我也希望陈大志先生今后的作品还能看到这样的东西，特别好。

 
    陈光俊：今天看这个展览挺感动，刚才老师都说了特别特别多，包括陈长芬老师，就是说当这个东西像一个事的时候有点难，，当我们像了以后从怎么像的基础上跳出来，而不是满足其中，就会还是有一些难度。为什么大家探讨你是怎么做的？其实大家最感兴趣你的这种叙事方法。你看到这些东西，包括少白老师也在说，这些东西很多的中国摄影家都拍的司空见惯，并不是拍的构图或者光线有什么大的突破，而是你的叙事方法跟别人不一样，这个是你有意思的事。

    但是这个事是特别的杀手，当你把你的艺术作品降低在小的技巧，或者一个小的方法上的时候，又是一个非常非常危险的事情，我也是觉得下一步你要用这种方法做什么事才是最最有意思的，是不是还要做中国山水这个事，或是用这个方法开拓更多跟当下有关系的一个事，是我的一个希望。我是一个画廊从业人员，我更看重我们现在艺术家拿来东西之后我根本不问怎么做，包括建军老师也在说，我们方法根本不重要，我们所重要的是那个东西摆在墙上，打出来以后给我的效果，这是我们画廊看到的，我们挑艺术家也是这样，从今天展览呈现方式还是挺传统一个方式，也是很漂亮的，包括这种装裱，我认为是非常成熟的一个表现方法，其实我看重的是你下一步干什么。

    张国田：我发现这次策划特别好，我觉得今天的定位，大家做个作品展览总要起个名字，墨影画韵给大家陷入一种感觉中。前段时间数码摄影的王飞发了个微信，说大家在讨论陈大志先生的这个作品到底是不是后期， 我就说了前期后期不重要，重要的是这一幅幅完整的画面把我们的视觉，影像给我带来一种愉悦。我今天翻画册翻了好几遍，我也是大概看，有时候美好东西我不忍心停在那看，我想把它停留住慢慢欣赏，我试图找到对这个照片喜欢的原因。很多风光照片我看太多，包括第一次大志去平遥，赵社长他们要了我一个最好的空间，那么大的空间给一个摄影师，我当时非常不开心，我说凭什么给一个摄影师这么大空间给予他，他说你不知道这个照片有多好，展出来的时候也好，但是不像今天好。你们刚才说技术也好，不是技术也好，就是说画廊不在乎你做什么，他看能不能把照片卖了，这个是最重要的。但是他的这种，刚才他的叙事方法，刚才那位克明说想表达他喜欢的这种抓住本质的画面，我在感觉大志他找到了一种影像的语言中的一个元素，把这种元素中集合在一起，然后又和另外一种语言发生了一种碰撞，产生了一种画面，而这种画面感只能意会没法言传。我也试图寻找他这个东西怎么完成的，我们说这种影像语言和这种语言中的一种元素，这就是我们经常说的影像，但是我们到了影像就没有研究，后来其实影像里头又有一种元素，就像我们原子子、中子、质子，可能大志研究比我们所走的更远，所以这就是他的聪明之处。
中午吃饭时候熊总谈论他的历程，包括谈论他们相识，一个人能把所有工作做好的时候，当他想做这样事情的时候我相信他能做好，而且在这个路上会走的更远，而且能赚更多的钱。我太喜欢这个作品，而且有一种买的冲动，就是这样。其实开这样座谈会，无非大家给你出出主意，这让我想起杜尚一举句话：我什么都不是，我是我自己，你们说什么说去吧。坚持自己的创作，会走的更远。

    李欣：我想就我们陈大志先生的作品我们来谈一下我在这5年当中推出一个新的学术观点，其实在国际上已经非常流行。大概40年已经不成问题了，实际上我在这些年的市场研究和挖掘过程当中，我发现摄影在整个美术界和艺术史是缺憾的，我下一个目标其实想把我们摄影重新拉回到我们美术界和我们的艺术史里面，所以我下一个目标是希望我们的摄影大师们能跟我们其他艺术门类大师平起平坐，坐在同一个桌面上共同研究艺术他们之间的一个相通的地方。我今年也有一个专题叫摄影与绘画的关系，其实在国际上是一个很大的趋势，大家已经不再停留在这个快门瞬间的一个摁法，我们真正艺术创作是多元化，有多种呈现形式，所以我觉得，创新和你的一个真正有前瞻性一些观点，这是比较重要的。

    宿志刚：来了之后我觉得看了大志这次展览，确实不一样了，确实看到了耳目一新，看到了一个比较完整的一个艺术形态的一个展示，这是我看展览的一个感受。有两个特点，一个特点我觉得你这个作品首先跨界，属于跨界艺术，在我们来说就是一个是跨界，一个是材料，陈老师把材料，实际上是一个传统的胶片跟数字的结合，在结合之后产生一个很像国画的艺术，就是很像绘画艺术的一个艺术，但是这种像因为我们这种材料的这种可能性，比如数字喷绘，到宣纸上，表达为一种数字的呈现，都属于数字过程一部分，这部分属于新材料一个实验，我们看到更多叫新媒体，我们管这种艺术叫新媒体艺术。。虽然你的画面呈现出来像国画，像传统的中国绘画一个形态，但是在我们来看跟绘画没关系，是一个新媒体艺术，是你的实验，用传统，用数字，用后期的数据输出实验出来一种艺术影像，达到了跟国画般的一种精致，在美学意义上的相似性，这个让我感到好玩，做的很有意思， 出来的效果特别像国画水墨当中的加上矾处理之后的效果，在喷绘当中和处理当中都表达出来了，这个很神奇，我们很好奇怎么做的，怎么弄的。

    但我觉得你已经达到极致，已经很像了，确实是惊叹你的技术。像了以后我觉得大志先生艺术，怎么像了之后能形成自己的东西，这种材料我实验完了，我想干的第一个目的，像国画你做了，但是第二个目的你应该像你自己，怎么像你自己，一看就是大志的美学，大志的艺术特征，大志的境界，大志对世界的认知，你对世界的，你的生命跟世界对话的积淀，对自然界的歌颂，对宇宙的歌颂，这个可能是我作为艺术家可能最后关注的。

    王武：我总体感挺好，走这么一个中国山的路子。但是大志也很谦虚，面临了很多观众，或者专家，组织，是否经过了PS，因为大志老师也是不厌其烦的解说这些，包括赵老师也在给大家解释，这个事情已经多余了， 不用再说了。因为再好的技术，都会很快被学会，但如果你中国山水情怀抓不住就无法表达出这个效果，这个本质是艺术，艺术是不可复制的，技术是可以学习的。

    马夫：今天大志兄作品有点像画，我们又变成绘画摄影关系一个评论。其实可能不仅仅这个原因，可能因为我们时代，因为我们摄影已经不是我们曾经想象的摄影，讨论讨论有点就象一个建材的一个讨论。因为就是大志兄做了一地砖，做的很像木地板，我们就觉得很奇怪，到底是木地板好，还是瓷砖模仿木地板好，这种讨论毫无意义，就是真的怎么都可以，都没有问题，哪有什么像什么不像什么，像多少好。其实我们讨论的是一个媒介的问题，对于艺术的媒介，因为在媒介当中绘画一直是有霸权的，比如说我们很多绘画的人，包括很有名一些画家，他们美术作品画画就是利用了，或者挪用我们摄影，但是这种挪用完全把摄影成分侵蚀掉；但我们摄影所谓挪用美术时候我们几乎是削弱不了，或者消减不了美术成分在里头，而且摄影和美术这个关系，德国人有一个很重要的画家叫米希特，他在1962年就说，他说只有摄影才是顺应历史发展一个东西，他说绘画变得没有意义，那是1962年，我们2014年还在讨论这个非常可笑，我就说到这。

    吴常云：我跟大志很早就认识了，朋友给我打电话，说让我看一下大志的照片，当时我看了以后我觉得还真是非常有新意，当时的作品还不是很成熟，而且在制作方面也是初步摸索阶段，我就希望大志更进一步去摸索，这个路子我觉得很好。因为咱们风光摄影应该在摄影圈子里头，拍风光摄影的人应该是最多的，作品也最多，每次什么全国影展来稿里面风光作品量非常之大的，但是后来受到攻击也是很多的。我想一想为什么，主要还是咱们刚才谈到摄影的这种记录功能，纪实功能，你要摆脱这种是非常难的，大部分风光作品有雷同趋向，要跳出这种雷同非常难。因为摄影这个快门一摁就是对对象的一个忠实记录，那么我觉得大志在这方面是有开拓的，你的这个展览和你拍的题材大部分现在是风光类的，那么我觉得摆脱那种纯写实，应该说是一种写意的风光摄影，那么些意的东西就要写自己胸中之意了，是你自己的感受，个性化的东西，我觉得你这种手法、作品所呈现出来的这种艺术魅力，应该在风光摄影里头应该是独辟蹊径的。所以我觉得迎新社长能够把大志推出来也是很有眼光的，应该是一个伯乐。应该在摄影界多推出各种创新思路和创新手法这些摄影师，这样我们风光摄影才能丰富，我们摄影门类才能丰富。我觉得今天看了大志这个展览以后，我觉得已经比以前成熟了很多了，但是还应该在这方面更加努力的去摸索，而且应该胆子更大一些，更放开一些，真是要把气韵生动中国传统绘画里头这种精神的东西，在你的摄影作品里面体现。是一种摄影跟绘画的一种结合的产物，因为你没脱离开摄影，没脱离开相机，没脱离开胶片，但是既是一种结合又要超越。

    白建春：首先非常感谢出版社给我这样一个机会，能有机会欣赏到大志这么好的作品，倾听各位老师各位老总的见解。因为工作的关系和个人爱好关系，自己对摄影还是很关注的，也会经常欣赏不同的风格作品。但是大志作品看到时候还是让我感到很激动。我首先想到的就是郑板桥那幅对联：“删繁就简三秋树，领异标新二月花”。让我感动，让我震撼。我个人想主要有以下这几个层面。

    首先是在语言的层面上，他是通过创造性的运用摄影的各种技术手段，实现了抽象与具像，概括与精致这种写意，比较好的，或者是比较充分的表达了自己的审美理想。

    第二个层面就是文化层面，他具有东方神韵，中国品德和时代气派，他以个人文化底蕴和修养在自己这一个浑然天成的境界里面传承并且创造性的发展了我们的传统艺术，中国文化。

    第三个层面就是从价值，或者哲学层面上他做出了一种智慧、而且坚定的价值选择。一个伟大的作品它之所以不朽，就是因为它能够以自己典型的个性的表达方式体现人类共同的价值追求，大志先生作品他正是通过自己的这种独特深刻的人生体验，体现了许多人、或者无数人的认知和情感。所以我想这些作品也是生命是长久的，而且是常青的。爱迪生曾经有过一句话，叫做天才是1%的灵感99%的汗水，我想这个对于搞艺术的人来说，这个汗水大家都要付出，这个不用讲了，但是灵感每个人都不相同。曹丕曾经有一句话：“气之清浊有体，不可力强而致”。每个人天生的气韵不同，写出的诗自然就不一样。我想大志先生这条路属于他自己也是别人不可复制的，祝愿他在这条路上坚持走下去，不断取得新的成就。


    熊伟：刚才已经讲了很多了，因为我在《数码摄影》干的时间很长，在座好些老师很熟，接触这些老师比大志进入到这个摄影圈子时间长得多，我其实有一个感受，就是，第一，摄影作为一门艺术也好，还是技术也好，它实际上从技术的角度来讲它是不难的，就是一个初学者，原来没有接触过摄影的人可以在比如5年的时间，然后可以通过自己的努力，说做出一定的成绩。至少说明这件事情如果从技术本身来讲，其实它不难。但是我接触摄影，接触很多老师，给我感觉有一个困惑，就是摄影很难有突破。好像大家经过了很长时间在艺术上的尝试努力之后，好像要找到一个新的点，突破自身的所达到一种高度怎么样再上一层楼，这件事情非常非常难。我自己就在想，摄影如果作为一种艺术怎么样去突破，肯定不能从摄影本身去寻找这种机会。因为现在全民摄影，我相信如果加上手机全国至少超过5亿人在做摄影，所以凡是你能想得到的点，你能想到的角度，你能想到的构图，你能想到用光方法，我想可能没有人没有尝试过。你怎么样在这个过程中出新意，而且摄影本身有记录功能，有表达功能，更多我们怎么样把自己的思想能够通过摄影这种方式把它表达出来，而且我们到底要怎样表达，这个好像就已经不是摄影范围本身的事情了，我们自己思想的突破，我们的艺术修养的突破，我们对于整个这种宇宙、对于人生这种哲学思想，我们自己是不是有很深的思考，然后我们试图去表达出来。如果我们这件事情没有想清楚，你不知道你自己想表达什么样的东西，那其实所有一些方法其实没有什么用，你表达出来跟别人肯定是一样的。

    我非常同意刚才几个老师都谈到的问题：摄影本身不能解决摄影界的问题。如果摄影不把艺术角度展开，不从文化的角度来展开，摄影没有什么太好的发展。所以不管用什么样方式，都是一种探索，都是很值得去尝试的探索，但是更多我们整个摄影界也好，艺术界也好，思想解放，思想的一种升华提高，自己艺术修养的提高，则是非常非常大的问题。从我们媒体的角度来讲，我觉得可能这方面我们也需要做一些工作，我们怎么样去突破这种眼界的局限，让我们眼光能够放的更长远。


    陈大志：其实今天这个展览对我来说是个总结，也是个起点。我现在心中是比较困惑，下步怎么走，确实有一些困惑。但是其实我回想起来摄影这个事对我来说出发点非常朴素的。当时要换一下环境，锻炼身体，到大自然里去放松身心。走着走着自己就慢慢特别想表自己心里这个东西，而且说实话这个技法本身，刚才老师也说只是找到一种表达语言， 我特别喜欢中国绘画中的那种意境，特别喜欢水墨笔触的形式美。有幸的是我找到了表达的方法，跟中国绘画元素比较契合，可以在摄影作品中充分表达中国文人心中的山水情怀。孔子针对学易经曾说：要玩而索之！不要为了艺术而艺术，我们就是到山水之间跟大自然交流。我始终是提醒自己要保持这点。以自然为师，与大自然里交流，我自己也陶醉在其中，内心那种激情真正得到一种释放。这种感觉对我来说，真的是很畅快淋漓那种感觉。

    当然一开始摄影，我心里这个想法也是非常朴素的。我觉得我是个中国人，我要拍片，我怎么能把中国这种意境表达出来，这个确实在主观上有这种追求，所以碰到这种技法我就去放大，在这个过程中不断的摸索。究竟走到哪一步，我也不会现在预设。我觉得还是在自己的心里不断思考，不断修炼，在不断的拍摄过程中慢慢去找。古人云：琴棋书画，不修心，如同万物丧志！答案其实就是修心，不断从中华文化和艺术宝库中汲取灵感和力量！
谢谢今天大家提了很多建议对我非常有启发，我也会继续努力，谢谢大家。

    赵迎新：我们座谈会今天就结束，感谢各位专家和老师们今天给我们很多的好的建议评论，包括对于我们在艺术绘画，包括在艺术的表达方式，还有包括我们今后在艺术探索，包括在国际话语中的传播，怎么去把我们这种文化和艺术能在国际上有认知，能够把我们摄影家推出去这些方面都做了非常丰富的发言，特别感谢大家我想对陈大志先生今天座谈会能有很大的收获，我们也有很大的收获，我想我们出版社也是有责任肩负起这个使命，推出更多的更好的摄影家的作品，同时也把他们推到国际舞台上去，让更多的人认知他们，也使摄影真正作为一种艺术的表达能够融合在中华文化艺术的宝库中。谢谢大家。
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